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فیزیک دوازدهم رشته تجربی
حرکت شناسی: فصل اول

به نام خدا

99تابستان 



:مسافت
:بردار جابه جایی

.طی می کند2تا مکان 1طول مسیری که متحرک از مکان 

.دپاره خط جهت داری که مکان آغازین حرکت را به مکان پایانی حرکت وصل می کن



A
1m 1m C

B

جابه جایی–مسافت 
:  Bتا Aمسافت از 

: Bتا Aاندازه جابه جایی از 

𝒍 = 𝑨𝑩 کمان طول = دایره 𝟒محیط = 𝟐𝝅𝒓𝟒 = 𝟐 × 𝟑 × 𝟏𝟒 = 𝟏. 𝟓𝒎
𝐝 = 𝐀𝐁خط پاره طول = 𝟏𝟐 + 𝟏𝟐 = 𝟐𝐦

:  Cتا Aمسافت از 

:  Cتا Aاندازه جابه جایی از 

𝒍 = 𝐀𝐁𝐂 کمان طول = دایره 𝟐محیط = 𝟐𝛑𝐫𝟐 = 𝟐 × 𝟑 × 𝟏𝟐 = 𝟑𝒎
𝒅 = 𝑨𝑪خط پاره طول = 𝟐𝒎



جابه جایی–مسافت 

2تا 1جابه جایی از = 2تا 1مسافت از 

3تا 1جابه جایی از ≠3تا 1مسافت از 

.ر استاگر جسم تغییر جهت ندهد، مسافت طی شده با جابه جایی براب



حرکت بر خط راست

.برداری که مبدأ محور را به مکان جسم در هر لحظه وصل می کند:بردار مکان

𝒅 = ∆𝒙 = جابجایی



𝑽𝒂𝒗 = ∆𝒙∆𝒕سرعت متوسط

جابجایی

مدت زمان

نسبت جابجایی به زمان:سرعت متوسط

𝑺𝒂𝒗 = 𝒍∆𝒕تندی متوسط

مسافت

مدت زمان

نسبت مسافت به زمان:تندی متوسط

.استاگر جسم تغییر جهت ندهد، تندی متوسط با سرعت متوسط برابر

(𝒎𝒔 )

(𝒎𝒔 )



.مثبت و در نتیجه سرعت مثبت خواهد بود𝒙∆باشد، 𝒙اگر حرکت در جهت مثبت محور ✓

:نکته

.منفی و در نتیجه سرعت منفی خواهد بود𝒙∆باشد، 𝒙اگر حرکت در خلاف جهت محور ✓

:نتیجه

جهت حرکت= جهت سرعت 



:نمودارتعیین سرعت متوسط بوسیله

زمان -شیب خطی که دو نقطه را روی نمودار مکان
.به هم وصل می کند، سرعت متوسط بین آن دو نقطه است

طشتاب متوس



سرعت متحرک در هر لحظه از زمان:سرعت لحظه ای

زمان در هر -شیب خط مماس بر نمودار مکان❖
.لحظه، سرعت در آن لحظه است

شتاب لحظه ای



A

B

.چون شیب نمودار کاهش می یابد. کاهش( الف
.چون شیب نمودار صفر است. سرعت صفر است( ب



(:99شهریور)مثال

8ثانیه ی 

𝑽𝒂𝒗 = ∆𝒙∆𝒕 𝑽𝒂𝒗 = 𝟏𝟔 − 𝟗𝟖 − 𝟔 = 𝟕𝟐 = 𝟑. 𝟓 𝒎𝒔ب

متر16



زمان دوچرخه سواری را نشان می دهد که –شکل روبه رو نمودار مکان 
.روی مسیری مستقیم در حال حرکت است

بیشترین فاصله ی دوچرخه سوار از مبدأ چند متر است؟–الف 
حرکت می کند؟xدر کدام بازه ی زمانی دوچرخه سوار در خلاف جهت محور –ب 
𝒕𝟎مسافت طی شده توسط دوچرخه سوار در بازه ی زمانی –پ  = 𝒕𝟑تا 𝟎 = 𝟐𝟎𝒔چند متر است؟
𝒕𝟏اندازه ی سرعت متوسط دوچرخه سوار در بازه ی زمانی –ت  = 𝟒𝒔 تا𝒕𝟑 = 𝟐𝟎𝒔را بدست آورید.

x(:97دیماه)مثال
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متر19
𝟏𝟗ثانیه12تا 4از  + 𝟏𝟒 + 𝟏𝟒 = 𝟒𝟕

𝑽𝒂𝒗 = ∆𝒙∆𝒕 𝑽𝒂𝒗 = 𝟏𝟗 − 𝟏𝟗𝟏𝟔 = 𝟎𝟏𝟔 = 𝟎



نسبت تغییر سرعت به زمان:شتاب متوسط

𝒂𝒂𝒗 = ∆𝑽∆𝒕شتاب متوسط

تغییر سرعت

مدت زمان

(𝒎𝒔𝟐)

.است( 𝑽∆) بردار شتاب، هم جهت با بردار تغییر سرعت ✓



زمان به-شیب خطی که دونقطه را روی نمودار سرعت:مودارتعیین شتاب متوسط به کمک ن
.ستهم وصل می کند، شتاب متوسط بین آن دو نقطه ا

سرعت متوسط



.زمان در هر لحظه-شیب خط مماس بر نمودار سرعت:شتاب لحظه ای 

سرعت لحظه ای



:حرکت تند شونده

:حرکت کند شونده

.دوقتی اندازه سرعت افزایش می یاب

.سرعت و شتاب هم علامت هستند✓

.وقتی اندازه سرعت کاهش می یابد

.سرعت و شتاب علامت مخالف دارند✓



.است، در شکل زیر نشان داده شده استxزمان متحرکی که در حال حرکت در امتداد محور –نمودار سرعت 

است؟ xدر کدام بازه ی زمانی بردار شتاب در جهت محور–الف 

حرکت تندشونده است یا کند شونده؟𝒕𝟑تا 𝒕𝟐در بازه ی زمانی –ب 

در چه لحظه ای جهت حرکت متحرک تغییر کرده است؟–پ 

(:98خرداد)مثال

𝒕𝟏از صفر تا 
تند شونده

V=0تغییر جهت 

𝒕𝟐



حرکت روی خط راست

(تیکنواخ)حرکت با سرعت ثابت 

تحرکت با شتاب ثاب



ویژگی های 
(یکنواخت)حرکت با سرعت ثابت 

.اندازه و جهت سرعت ثابت است

.رندسرعت لحظه ای و سرعت متوسط با هم براب

.درجه یک است( زمان-مکان)معادله ی حرکت

.زمان یک خط راست است-نمودار مکان



(تیکنواخ)حرکت با سرعت ثابت 

𝑽 = 𝑽𝒂𝒗 = ∆𝒙∆𝒕
𝒙(:زمان-مکان)معادله حرکت  = 𝑽𝒕 + 𝒙𝟎



𝑽𝑨 = ∆𝒙∆𝒕 = 𝟖𝟒 = 𝟐𝒎𝒔 𝑽𝑩 = ∆𝒙∆𝒕 = 𝟏𝟐𝟒 = 𝟑𝒎𝒔𝒙 = 𝑽𝒕 + 𝒙𝟎ختمعادله کلی حرکت یکنوا 𝒙𝑨 = 𝟐𝒕 + 𝟎𝒙𝑩 = 𝟑𝒕 + 𝟏𝟐



(:99خرداد)مثال

الف مبدأ مکان 𝒙 = 𝟎 𝟎 = −𝟒 × 𝒕 + 𝟔 𝒕 = 𝟏. 𝟓𝒔
ب

علامت سرعت = جهت سرعت = جهت حرکت 

تحرکت یکنواخ= سرعت ثابت
جهت حرکت ثابت

پ
𝒕 0 3𝒙 6 6-

6

6-

3

x(m)

t(s)



ویژگی های 
تحرکت با شتاب ثاب

.اندازه و جهت شتاب ثابت است

.رندشتاب لحظه ای و شتاب متوسط با هم براب

.درجه دو است( زمان-مکان)معادله ی حرکت

.زمان به شکل سهمی است-نمودار مکان

.معادله ی سرعت درجه یک است

.زمان به شکل خط راست است-نمودار سرعت



تحرکت با شتاب ثاب

𝒗:معادله سرعت = 𝒂𝒕 + 𝒗𝟎𝒂 = 𝒂𝒂𝒗 = ∆𝒗∆𝒕 = 𝒗𝟐 − 𝒗𝟏𝒕𝟐 − 𝒕𝟏 = 𝒗 − 𝒗𝟎𝒕

𝒗𝒂𝒗 = ∆𝒙∆𝒕 = 𝒗 + 𝒗𝟎𝟐 :معادله سرعت متوسط



(:زمان-مکان)معادله حرکت 

تحرکت با شتاب ثاب

𝒙 = 𝟏𝟐𝒂𝒕𝟐 + 𝑽𝟎𝒕 + 𝒙𝟎
تشتاب مثب: تقعر روبه بالا

منفیشتاب: تقعر رو به پایین 

زمان-در نمودار مکان



تفرمول های مهم حرکت با شتاب ثاب

𝒂 = 𝒂𝒂𝒗 = ∆𝑽∆𝒕 𝑽 = 𝒂𝒕 + 𝑽𝟎
∆𝒙 = 𝟏𝟐𝒂𝒕𝟐 + 𝑽𝟎𝒕
𝑽𝟐 − 𝑽𝟎𝟐 = 𝟐𝒂∆𝒙∆𝒙 = 𝑽 + 𝑽𝟎𝟐 𝒕
𝑽𝒂𝒗 = ∆𝒙∆𝒕 = 𝑽 + 𝑽𝟎𝟐

یا

Vفرمول مستقل از 

xفرمول مستقل از 

aفرمول مستقل از 

tفرمول مستقل از 

فرمول سرعت متوسط



(:98خرداد)مثال



(:99خرداد)مثال

.ستچون شیب نمودارکه برابر با سرعت است، رو به افزایش ا. تند شونده استالف

ب

𝒕 = 𝟒𝒙 = 𝟎𝒗𝟎 = 𝟎



(:99خرداد)مثال

سطح زیر نمودار = 𝒔 = ∆𝒙 = 𝟏𝟓 × 𝟏𝟎𝟐 = 𝟕𝟓𝒎الف

ب تثانیه شتاب ثابت اس15تا 5از  𝒂𝒂𝒗 = 𝒂 = ∆𝒗∆𝒕 = 𝒗𝟐 − 𝒗𝟏𝒕𝟐 − 𝒕𝟏 = 𝟎 − 𝟏𝟎𝟏𝟓 − 𝟓 = −𝟏𝒎𝒔𝟐



(:99خرداد)مثال

شتاب= زمان –شیب نمودار سرعت 



(:99شهریور)مثال

شتاب= زمان –شیب نمودار سرعت  الف

ب

𝒕𝟒تا 𝒕𝟑و از 𝒕𝟏از صفر تا 
.سرعت رو به کاهش است و به صفر می رسداندازهچون . کند شونده



(:99شهریور)مثال

الف

ب

𝒙𝟏 = 𝟏𝟎𝒎 ,𝒗𝟏 = 𝟒𝒎𝒔𝒙𝟐 = 𝟐𝟎𝒎 ,𝒗𝟐 = 𝟔𝒎𝒔𝒂 =? فرمول ها

𝑽𝟐 − 𝑽𝟎𝟐 = 𝟐𝒂∆𝒙𝟔𝟐 − 𝟒𝟐 = 𝟐𝒂 × 𝟏𝟎𝒂 = 𝟏𝒎𝒔𝟐
∆𝒙 = 𝑽 + 𝑽𝟎𝟐 𝒕 𝟏𝟎 = 𝟔 + 𝟒𝟐 𝒕 𝒕 = 𝟐𝒔


